解决问题的策略——假设

                          费锡英
教学内容：六年级下册第28～29页例2和“练一练”，第31页练习五第4～5题。

教学目标：

    1．使学生进一步理解并掌握画图、列举、假设等多种策略的解题过程，能灵活地选择不同策略解决实际问题，说明应用策略的思考过程。

    2．使学生在选择多种策略解决实际问题的过程中，进一步感受不同策略的特点和应用过程，提高应用策略分析数量关系的能力，发展分析、综合和推理等思维能力。

    3．使学生进一步增强解决问题的策略意识，获得解决问题的成功体验，提高学好数学的自信心，逐步养成主动探索、回顾反思等学习习惯。

教学重点：运用不同策略分析和解决问题。

教学难点：根据实际问题灵活选择策略。

教学过程：

    一、回顾引入，揭示课题

    谈话：上节课我们学习了解决问题的策略，初步了解在解决实际问题时，可以根据题里的数量，选择不同的策略解决，而且进一步了解了不同策略的特点和作用。回想一下，用学过的策略来解决问题有什么好处?先在小组里说一说。

    交流：用学过的策略解决实际问题有什么好处?

    引入：利用学过的策略可以帮助我们解决实际问题，可以使数量关系更清楚，方便找到解题思路和方法，或者能用更简单的方法解决问题。今天，我们继续来研究解决问题的策略。(板书课题)

    二、自主探究，应用策略

    1．出示例2。

    学生读题，理解题意，指名说说条件和要求的问题。

    提问：联系学过的策略想一想，解决这个问题，你准备选择什么策略?用你选择的策略可以怎样得出问题的结果?自己先用选择的策略试一试，看用你选的策略可以怎样想。

    学生独立思考，选择策略分析、尝试。

  2．交流策略。

   提问：你选择的是哪种策略?你所选用的策略应该怎样想、怎样做?

    按照不同策略交流相应的想法，帮助学生理解过程。

    (1)画图的策略。

    提问：你是怎样画图来解决的?呈现学生画的示意图，让学生解释，引导理解：

    先全部看成大船，10只大船一共坐了多少人，多出几人?为什么会多出8人呢?

    多了8人，就要把大船换成小船，每只大船上去掉几人?(每只大船画掉了2人)这样小船是几只，大船是几只?

    明确：当我们把10只船都看作大船时，其中的小船也成了大船，一共可坐50人，这样就多出8人；一只小船看成一只大船多出2人，多出的8人正好画去4个2人，也就是有4只小船，这样就是大船有6只，小船有4只。

    (2)列举的策略。

    提问：你是怎样用列举策略找到结果的?

   呈现学生的列举过程或列举的表格，让学生解释，引导理解列举方法：可以从大船有9只，小船就有1只(或从小船有1只，大船有9只)开始列举。每次算出乘坐的总人数，到乘坐人数是42人为止。

    提问：你也能用一一列举的策略求出问题结果吗?(呈现书上列举用的表格)列举时要注意什么?(有序列举)

    呈现课本上列举的表格，让学生说说列举过程，教师板书过程和结果。

    明确：通过有序列举，也得出大船有6只，小船有4只时，乘坐人数正好是42人。

    (3)假设的策略。

    提问：用假设策略解决时，可以怎样假设大船和小船的只数?

    呈现学生假设、调整的过程和结果。

 引导：我们也用假设策略试一试。(出示课本上的表格)假设大船和小船的只数同样多，大船和小船都是5只，算一算可以坐40人，少坐了2人。想一想，要坐42人可以怎样调整?

    提问：这里可以怎样调整?(在出示的表格里调整、填写)

说明：假设大船、小船都是5只，可以坐40人，这样少2人。把一只小船调整为一只大船就多坐2人，所以大船6只，小船4只。

    3．列式解答。

    提问：我们解决这个问题选用了哪些策略?

    用画图、列举和假设策略解决问题时，有什么类似的地方?

    引导学生发现都是先看成几只大船和几只小船，再按大船和小船每只相差2人思考、调整到有几只大船，几只小船。

    谈话：如果要列式解答，你想看成几只大船或小船计算人数，再根据什么求问题结果?自己观察刚才的策略过程，想一想，在课本上列出算式解答，并且检验结果是不是正确。

   学生解答、检验，教师巡视、指导。

    交流：你是怎样解答的?(板书算式)

    这样解答是怎样想的?(指名学生说明每一步表示的意思)

    提问：如果把10只船都看成大船或小船，可以怎样解答?(板书算式，说明思考方法)

    指出：列式解答比较方便的做法是先全部看成大船或小船，算出总人数；再用减法计算比42人多了或少了几人；然后按每只船相差2人，用除法算出另一种船是几只，从而得出结果。

   三、回顾反思，交流体会

    提问：同学们，回顾刚才我们解决问题所用的策略，你对于应用策略解决问题有什么体会?

    引导学生小结：画图、列举、先假设再调整都是解决问题的有效策略；分析和解决同一个问题，可以用不同的策略；在解决实际问题时，可以根据具体问题灵活选择策略。

    四、巩固练习，提升策略

    1．完成“练一练”。

    学生自由读题，理解题意。

    提问：你能根据下面的提示，选择一种方法找出答案吗?先独立填写在书上，再把你的想法与同桌交流。

    学生独立完成，并与同桌交流。

    全班反馈，分别呈现学生画的图和填的表格，让学生说说思考的过程。

    提问：这里各是用的什么策略?

    如果列算式解答，可以怎样想?说说你的想法。(板书算式并计算)

   说明：这里可以选择画图策略或先假设再调整的策略解决。如果列式解答，可以先全看成鸡，共有土6条腿，少6条，这6条是兔的腿。每只兔要多2条腿，所以有3只兔，5只鸡。

    2．做练习五第4题。

    学生读题，理解题意。

    提问：你准备用什么策略来解决这个问题呢?如果用假设的策略通过调整解决问题，你能完成吗?

    出示表格，说明假设两种展板的块数分别是5块和4块，让学生在课本上调整，填表完成。

    学生独立填表，教师巡视。

    学生展示，集体交流，说说怎样通过假设、调整，得出结果。

   3．做练习五第5题。

    学生读题，理解题意。

    出示表格，让学生明确先看成几枚1元硬币和几枚5角硬币，要求接着想一想，填一填，并找出答案。

    学生列举或调整，教师巡视。

    集体交流，让学生说说是怎样通过列举或调整来推算出结果的。(教师根据交流在表格里板书)

    五、全课总结，分享收获

    1．引导总结。

    提问：通过今天的学习，你对解决问题的策略有什么新的认识或收获?

    2．布置作业。

学生列式解答第4、5题。

课后反思：

我对本课时有以下几点感触：

   第一，学生解决问题方法日益多样化。一部分学生假设10只都是大船或都是小船，采用图画枚举的方式对上述设想进行调整之后。一部分学生选择了按课本第91页的列表法进行调整。另外有两种情况出乎我的意料之中：一是一部分学生采用了大船从0条10条一一检验的繁琐方法；还有学生设大船为x条，则小船为（10- x）条，列出较复杂的方程：5x+（10- x）×3=42。虽然这个学生没解出这道方程，但学生解决问题的多样性，思维的活跃却令我倍感欣慰

   第二，学生已有在众多策略中选择最优化策略的意识萌芽，但还需老师引导学生关注策略的实效性。当时我根据一部分学生的热情，帮助引导学生了解各种策略的特点以及在不同情况下应用的情形。如在学生用图画枚举之后，我相机提出如果船数不是10条，而是20、30、40条甚更多，还采用图画枚举的方式有什么不方便的地方呢？你们还会选择图画枚举的方法吗？当学生认识到图画枚举方法的局限性时，在讨论之后一致得出结论：当数据较大时，采用图画枚举法效率较低，最好还是选择列表法。让学生的思维从形象到概括过渡，发展学生思维的开放性与灵活性。再如在用列表法解决问题时，我提出：按常规船的配臵方法有11种，从0条大船（或小船）到10条大船（或小船），你们认为是从0条大船（或小船）开始，按顺序列举还是教材假设大小船各5条，哪种方法更快捷？为什么？学生懂得在选择解决问题的策略时，可以选择最有实效的策略，最优化的策略，可以提高解决问题的速度和效率，确保正确率。

    第三，学生的有序思考的习惯已经初步形成，但适当提醒还是有必要的。在学生掌握一一列举法，图画枚举等解决问题的策略以及在平时的学习过程中，学生已经认知有序思考，有了初步的了解和应用。但采用假设法解决问题的策略时，由于绝大多数假设都不是问题的答案，学生在假设之后，要进行一定的调整，由于教材所选用的数据都偏小，部分学生用口算或凭直觉认为是某某数，就直接用某某数试算，而不是按一定的顺序来进行，出现重复或反向调整。有些同学侥幸一步就假设成功，所列表格中就只有一行数字，既是初始假想，又是最终答案，可能会忽视有序思考的重要性。我认为有必要提醒一下学生：有序思考不仅是检验假设的方法，也是一种重要的数学思考方法和数学素养。

