求两数相差多少的实际问题
教学目标：
1、 使学生在结合具体情境探求问题解决的过程中，理解求两数相差多少的实际问题里数量之间的联系，掌握解决这类问题的方法，能正确列式解答。
2、 使学生在联系实际情境分析数量关系过程中，体会探求问题解决的策略，能借助直观说明数量间的联系，确定解决问题的方法，培养分析能力、解决问题的初步能力。
教学重点：求两数相差多少的解题方法。
教学难点：理解问题的数量关系和解题方法。
教学过程：
一、激趣引入
1.
比高矮。
瞧，屏幕上出现了谁呀？谁来比一比小鹿和小兔的高矮？（ ）比（ ）还能怎么说？
2、小鹿和小兔给大家带来了桃子和苹果
提问：桃子和苹果是怎么排的？（一个对着一个）
      你能说一说比的结果吗？
“苹果比桃子多3只”这句话还可以怎么说？
小结：一个对一个地排一排，比一比，我们很容易看出谁比谁多，谁比谁少。
3．比多少。
小鹿和小兔还带来了一些红花片和蓝花片，你能从图上一眼就看出哪种花片多，多多少吗？（不能）为什么不能？（太乱了）有什么好办法能让大家一眼就看出哪种花片多，多多少呢？
学生操作活动，教师巡视。
二、探索新知
1．摆一摆
把一组学生摆的板贴
×××把红花片和蓝花片分开来，排得整整齐齐，而且是一个对一个摆，你们是这样摆的吗？这样一个对一个摆，我们能一眼就看出哪种花片多吗？（能）这个方法真不错。
电脑演示
红花片比蓝花片多多少个呢？（5个）你怎么这么快就知道了？
你来指指看，哪些是红花片比蓝花片多出来的？你为什么只指了这5个，前面的不指？（前面一个对着一个一样多，就不用比了）
一个对一个蓝，比到这里同样多，我们就在这里添上一条虚线，这条虚线前面（一个红花片对着一个蓝花片）这些红花片的个数和蓝花片同样多，那剩下来的就是（红花片比蓝花片多出来的5个），是这样吗？（掌声送给你）
红花片比蓝花片多5个，这个5就是红花片和蓝花片相差的个数（板书：相差）。
2、出示：更多花片
如果有这么多花片，用刚才排一排的方法来比一比哪种多，多多少，方便吗？（不）今天我们要来学习更好的办法来解决“红花片比蓝花片多多少个”这个问题。
3、算一算
①刚才我们用一条虚线把红花片分成了两部分，前面是红花片和蓝花片相同的部分，后面是红花片比蓝花片多出来的部分，那要求多了多少个，可以怎样想呢？（从总数里面去掉前面的就是后面的）同桌交流、汇报。
谁来说说看，要求红花片比蓝花片多多少个，你是怎么想的？（生说）你们都是这样想的吗？
电脑演示：这条虚线把红花片分成了两部分，去掉前面和蓝花片的相同部分，就是后面多出来的。那应该从哪里去掉呢？（13）13就是谁的个数（红花片）去掉几呢？（8）8是红花片前面和蓝花片相同的部分，也就是谁的个数？(蓝花片)

板书：红花片比蓝花片多多少，就是求13比8多多少，我们只要从13里面去掉8，用减法计算：13—8=5（个）
学生口答结果。
②红花片多，蓝花片（少），那蓝花片比红花片少几个呢（出示）？怎么也是5个？（红花片比蓝花片多5个，也就是蓝花片比红花片少5个），这个5就是红花片和蓝花片相差的个数。
蓝花片有几个（8）红花片有几个（13）求“蓝花片比红花片少多少个”就是求“8比13少多少个？”那应该怎么列式呢？（13－8＝5）怎么也是13减8等于5呢？
刚才我们解决两个问题，第一个问题是——，算式——，第二个问题是——，算式——，我们发现了——，为什么算式会一样呢？（红比蓝多5个，就是蓝比红少5个）它们都是一样的意思，都是求的红花片和蓝花片相差多少个，所以都能用13－8＝5这个算式来表示。这就是今天我们学会的新本领（板书课题：两数相差多少）
师：两数相差多少的问题，就是告诉我们两个数量，求谁比谁多多少，或谁比谁少多少，像这样的问题，要用大数减小数。
三、拓展延伸
谈话：今天小动物们正在开运动会，小朋友想不想看一看？
1、我们再去跳绳队看看，第62页第3题能解决吗？（生列式），这个问题还可以怎么问？

 2、 航模队和美术组的同学也在准备着呢！第62页第4题航模队比美术组少多少人也就是——（生列式）
3、六一儿童节马上就要到了，同学们正在积极准备着。瞧，合唱队的队员们正在认真排练呢！
你从图中获得了哪些信息？根据这两个信息谁来提个数学问题？（根据学生回答出示：一共有多少人？男生比女生少多少人？女生比男生多多少人？）（生分别口答，师板书）为什么第二、第三个问题用了同一个算式呢？这两个问题都是解决男生和女生相差多少人，所以用了同样一个减法算式来计算。
四、交流总结
今天我们学到了哪些本领？你会用什么方法解决这类问题？其实生活中比较两数相差多少的问题有很多，只要小朋友们多观察、多思考，一定会发现多多，收获多多！
教学反思：

《课标（2011版）》突出强调“四基”教学，即注重基本数学知识，基本数学技能，基本数学思想，基本数学活动经验的教学。“四基”是“双基”的提升，在“双基”的基础上增加了两基：基本数学思想和基本数学活动经验。

我是一名一年级的数学老师，从低年级的数学课堂中就应渗透这些教学理念，落实“四基”，培养“四能”，不断提升学生的数学素养。在教学《两数相差问题》 这一课时，“相差”这一词语该如何向学生解释，怎样让学生理解其含义呢？整节课我是这样设计的：我先给学生出示几秒钟的红花片和蓝花片，让学生猜一猜哪种花片多，并思考用什么办法一眼就能看出谁多谁少。让学生用花片摆一摆，在活动中明确一个对一个排列，可以一眼就能看出红花片多，从而引出红花片比蓝花片多出来的就是红花片和蓝花片相差的个数，让“相差”这一名词建立在学生已有的经验上，更容易理解。我再出示许多个红花片和蓝花片，让学生体会到用排一排的方法太麻烦，从而激发学生寻求更好方法的欲望。通过讨论，结合图示，学生根据已有的经验得到：用红花片去掉前面相同的部分，就是红花片比蓝花片多出来的部分，也就是相差的个数。学生在活动、讨论中理解了“相差”的含义，并得到了解决“相差”问题的方法，获得了成功的体验，感受到了数学带来的快乐。

在这节课中， 学生在活动中理解了“相差”的含义，在活动中找到了解决问题的方法。这也正是体现了增加的“两基”的价值：让学生在活动中形成数学基本技能，感悟数学思想。
