
                           二年级组工作总结 

一学期来，二年级组在学校的统一领导和指挥下，全组教师齐心协力，较好地完成了本学期的各项工作。现总结如下：
一、以常规教育为中心，培养良好的行为习惯
1、班级建设深入开展 

    常规教育是班级管理的重要组成部分，常规教育的好差反映了班级管理的水平。这学期一开学，我们就非常重视学生的常规教育。各班都针对自己班级的实际情况制订了切实可行的班规，并在平时的日常工作中加以落实，取得了明显的成效。各班主任在班级管理中也各显神通，逐渐形成了自己的风格。如二（1）班郁老师注重培养学生的管理能力，由学生干部维持纪律，既培养了学生干部的管理能力，又养成了学生自觉学习的良好习惯；二（3）班吴老师对学生循循善诱，对犯错误的学生在教育上讲究以理服人、以情动人；二（4）班徐老师就像一位慈母，对学生的关怀无微不至。在班主任的带领下，全体科任老师密切配合，二年级各班良好的班风和学风正在形成。 
2、抓好养成教育 

好习惯成就大未来。我们把抓好学生的养成教育作为重点，结合学校的“每周行规”，向学生进行常规教育。利用晨会课、班队活动课学习学校规章制度，提醒学生做好上课准备工作，并且在课后注意观察学生的行为，根据学生的表现在学生中树立榜样。在日常学习中，时刻注意调动学生的积极性，逐渐培养认真听课、一笔一画认真写作业、上课铃响伏桌休息，下课好好休息、讲文明、讲礼貌的好习惯。同时每周就从升旗仪式的排队、行礼做起，教他们做到升旗时行队礼或注目礼等，有计划、有步骤地对他们进行常规训练，做到淳淳教导，坚持不懈。 
3、做好与家长的沟通工作 

本学期，我们年级通过多种形式加大了校信通的宣传力度，做好了与家长的沟通工作。同时我们利用课余时间进行家访或与家长电话联系，让家长及时了解小朋友在学校时表现和我们的常规要求，积极配合学校共同抓好养成教育，所以赢得到了家长的支持配合和好评。 
二、以全面提高教育教学质量为目标，突出了教学工作重点 
    扎实开展教学研讨活动，加强语文、数学全员课型课的反思研讨。做到一人上课，全组教师听课，再由听课教师评课。 

    三、以活动为载体，全面提高学生各方面的能力 

活动是学生健康快乐成长的载体。本学期除了组织学生参加学校的各项活动外，我们还根据二年级学生的特点，组织他们开展有意义的活动。本学期开展的活动主要有： 
    1、 讲故事大比赛活动 

根据学校关于认真开展“学科俱乐部活动”和学科培优的工作要求，促进二年级组对课外阅读和写话教学质量提升的研究，提高学生课外阅读与写话学习的成效，全面提高学生语文素养，拟开展江阴市“小故事演讲家”推荐评选活动。先在班级初选，然后每班选出两名学生进行晋级赛，优胜者将进入校级决赛。本次活动不仅激发学生读书兴趣，还全面提高小学生的口头表达能力，为小学生创设才艺表演的平台。
2、认真开展家长学校活动

为有效地促进二年级学生良好习惯的养成，我们年级还举行了一次家长学校活动。家长们认真聆听了严校长的精彩讲座《让孩子爱上阅读》。观摩《践行核心价值观文明礼仪伴我行》为主题的微队会。不仅有效地拉近了学校与家长之间的距离，更为接下来家长如何配合学校共同培养孩子良好的阅读习惯、行为习惯做了很好引领。 
3、庆“六一”水果拼盘比赛 

在儿童节那天，本年级组为了丰富学生的校园生活，特根据小学生的年龄特点，精心准备了水果拼盘比赛。本次活动内容主要突出一个“快乐”。活动地点设在各班教室，每个场地配备两个老师负责，要求人人参与。通过多彩的水果拼盘活动，学生在活动中动脑参与活动设计，动手参与活动准备，动情参与活动过程，并成为了记忆中精美的一页。与此同时，使学生感受了节日快乐，激发了学生对美好生活的热爱，对蒸蒸日上的伟大祖国的热爱。
本学期，有成绩的取得，也有不足的存在，针对二年级所暴露出来的弊端，争取下一学期重点抓常规管理中的卫生保洁，课堂纪律，抓学生的行为习惯和学习习惯，使二年级形成文明向上，团结进取的风气。

