江阴市小学数学学科五年级下册考试纲要（试行稿）
江阴市教师发展中心
一．命题依据

小学五年级数学（下册）期末考试依据依据《义务教育教科书》（苏教版五年级下册）及本考试大纲命题。

二．命题原则

⒈体现数学课程标准的评价理念，有利于促进数学教学，全面落实《数学课程标准》所设立的课程目标；有利于改变学生的数学学习方式，提高学习效率；有利于综合有效评价学生数学学习状况。

⒉重视对学生学习数学“四基”的结果与过程的评价，重视对学生数学思考能力和解决问题能力的发展性评价。

⒊体现义务教育的性质，命题应面向全体学生，关注每个学生的发展。

⒋试题的考查内容、素材选取、试卷形式对每个学生而言要体现其公平性。制定科学合理的参考答案与评分标准，尊重不同的解答方式和表现形式。

⒌试题背景具有现实性。试题背景应来自学生所能理解的生活现实，符合学生所具有的数学现实和其他学科现实。 
试卷为100分制，要有效发挥填空题、计算题、判断题、选择题、操作题、应用性问题、探索性问题等各种题型的功能，试题设计必须与其评价的目标相一致。
三．考试内容和目标要求

（一） 数 与 代 数

⒈方程
考试内容：

方程的概念，解方程的方法，列方程解决实际问题。

考试要求：

（1）了解方程与等式的关系，初步理解方程的含义。
（2）理解等式的性质，会用等式的性质解简单的方程以及形如ax±b=c、ax÷b=c、ax±bx=c的方程。
（3）会列方程解决一些简单的实际问题。
⒉因数与倍数
考试内容：因数和倍数，2、5和3的倍数的特征，奇数和偶数，质数和合数，分解质因数，公因数和最大公因数，公倍数和最小公倍数
考试要求：
（1）知道因数和倍数的含义，能找出100以内某个自然数的所有因数，能再1-100的自然数中找出10以内某个数的所有倍数。

（2）知道2、5和3的倍数的特征，能判断一个数是不是2、5或3的倍数。

（3）能正确区分奇数和偶数，质数和合数，会把合数分解质因数。

（4）理解因数和最大公因数、公倍数和最小公倍数的含义，会求100以内两个自然数的最大公因数，会求10以内两个自然数的最小公倍数。

3.分数的意义和性质

考试内容：分数的意义，真分数、假分数，假分数化成整数或带分数，分数与小数互化，分数的基本性质，约分、通分和分数的大小比较。

考试要求：

（1）理解分数的意义，理解分数与除法的关系，能联系分数的意义以及分数与除法的关系求一个数是另一个数的几分之几，并能解决相关的实际问题。

（2）认识真分数和假分数，会把假分数化成整数或带分数；会进行分数与小数的互化，以及简单的分数与小数的大小比较。

（3）理解分数的基本性质，知道约分和通分的含义，会根据分数的基本性质进行约分和通分，能灵活运用所学知识比较分数的大小。

4.分数加法和减法

考试内容：异分母分数加法和减法，分数加减混合运算

考试要求：

（1）掌握异分母分数加法、减法的计算方法，能正确计算分数加、减法式题。

（2）掌握简单的分数加减混合式题，能应用分数加、减法计算解决简单的实际问题。

5.解决问题的策略
考试内容：用转化的策略解决实际问题

考试要求：

体会转化策略解决问题的基本思考方法和特点，能根据具体问题确定合理的解题思路，从而有效地解决问题。

（二）空间与图形

考试内容：圆的认识，扇形的初步认识，圆的周长，圆的面积，简单组合图形的面积。
考试要求：

（1）掌握圆的基本特征，知道圆心、半径和直径的含义，知道同一个圆中直径与半径的关系，知道圆是轴对称图形，会用圆规按指定的要求画圆。

（2）初步认识扇形，知道圆心角的含义，能正确区分同一个圆内扇形的大小。

（3）掌握圆的周长和面积公式，初步理解圆周率的含义，能应用公式计算圆的周长和面积，并能解决相关的简单实际问题。

（4）初步掌握计算简单组合图形面积的思考方法，能通过适当的割补操作计算简单组合图形的面积。

（三）统计与概率

考试内容：单式折线统计图，复式折线统计图

考试要求：

（1）认识折线统计图，初步掌握用折线统计图描述数据的方法和特点。

（2）能按要求完成相关的折线统计图。

（3）能对折线统计图表示的数据及其变化情况进行简单的分析。

