百分数的认识
教学目标：
1.结合具体情境，通过算一算、比一比、说一说等活动，感受百分数产生的必要性，初步理解百分数的意义，了解百分数的统计意义，体会百分数的随机性，感受利用百分数可以决策和预判，形成数据意识。
2.在用百分数描述和解释生活现象的过程中，体会百分数与生活的密切联系，感受百分数在现实生活中的应用价值，提高学习数学的兴趣，发展应用意识。
3.通过百分数与分数的比较，理解百分数与分数的联系与区别，感受数学知识之间的联系。
教学重点：根据具体情境理解百分数的意义。
教学难点：根据具体情境理解百分数的意义。

教学过程：
一、了解学情，掌握百分数的读写
今天我们来学习百分数的认识。课前同学们已经预习收集了许多生活中的百分数，关于百分数你都知道了哪些知识？你们会写百分数吗？还有同学想补充吗？大家对百分数的知识知道的可真多啊。
在预习中，老师发现关于百分数，同学们还存在一些疑问，例如百分数表示什么意思？为什么要学习百分数？百分数有什么用？让我们带着这些问题进入今天的学习。
（设计意图：通过展示学生收集的百分数，了解学生掌握百分数读写的情况；通过对百分号历史的了解，渗透数学文化。）
二、感受百分数的统计意义
1.情境引入，激发兴趣：
学校要进行投篮比赛，各班派代表参加，我们班应该派谁出战呢？
2.呈现数据，用数据对话：
请你比一比哪位选手的投篮水平更高？
指出：看来需要将投中次数与投篮总数联系起来看。
我们加上投篮总数，现在怎么比呢？
指出：借助求一个数是另一个数的几分之几和通分的知识，解决了谁的投篮水平高的问题。
3.增加新数据，探索本质：
现在又有三名选手想参加比赛，我们将他们的成绩也进行了统计，现在再来比较谁的投篮水平更好。该怎么比较呢？公分母好算吗？那如果有更多的选手想参加赛，需要统计，想想会怎么样？那有什么好方法？
介绍命中率：命中率表示投中次数是投篮总数的百分之几。正如同学们所说，我们可以用命中率来衡量选手们的投篮情况。
现在选手们的命中率我知道了，他们各表示什么意思，大家能理解吗？任选两位选手比一比、试一试。
4.深度分析，体会随机性
同学们很会思考，显然50%最大，二号选手是第一名，那么如果再让这六位选手进行一次比赛，二号选手一定还是第一名吗？说说你的想法。
指出：生活中的事物是联系且复杂的，会造成数据变得复杂和随机，这些数据叫随机数据，这种现象就是随机现象。
那么如何才能更全面的了解选手们的投篮水平，选出适合的人选代表我们班参赛呢？
出示一组数据，提问：再看看这些数据，这次再让你预测二号选手的命中率，你会吗？
指出：有了较多的选手投篮命中率数据的帮忙，通过百分数整体的对比，我们就可以进行决策了。
（设计意图：通过篮球比赛派谁出战这一情境，引导学生思考如何确定哪位选手投篮水平高，初步感知百分数的统计意义。通过增加新数据，探索问题的本质，体会百分数的价值。在深度分析中体会百分数的随机性，感受借助百分数可以进行决策和预判，发展学生的应用意识。）
三、感受百分数倍数关系的意义
1.尝试表示百分数的含义
百分数除了可以表示随机数据，可以表示确定数据吗？例如一件衣服面料中羊毛的含量为65.5%，你能判断这件衣服和试穿的季节吗？
仔细观察衣服标签，我们发现标签上有三个百分数，你能理解他们的意思吗？尝试表示65.5%的含义，让大家看懂你的想法。
学生自主探索，全班交流。
追问：这里的100%又表示什么意思呢？那么衣服饮料中的聚酯纤维含量可能大于100%吗？
生活中还有许多这样的例子，请你举一举。（例如手机上显示的剩余电量）
（设计意图：学生利用所学分数的含义多元表征百分数，在表征过程中体会百分数是表示两个量的倍数关系。）
2.不同情境中理解百分数的意义
现在我们来整理一下之前研究过的这些百分数，投中次数是投篮总数的40%，羊毛含量是面料的65.5%，剩总电量是总电量的75%。你有什么发现呢？
小组讨论，全班交流。
指出：百分数研究的是两个量间的倍数关系。
这些都表示部分与整体的关系，不可能超过100%，那百分数可以大于100%吗？
出示电视销量图，这里的120%表示什么意思？为什么会超过100%呢？
指出：在线段图中我们可以很清楚的看出本月销量和上月销量之间的倍数关系，本月电视销量和上月电视销量他们是两个独立的量，而研究两个独立的两个关系时，就有可能超过百分之百。
（设计意图：引导学生从部分与整体及两个独立的量两个方面理解百分数的意义。）
3.百分数与分数的联系和区别
观察分数和百分数，它们有什么联系和区别？
小组讨论，全班交流。
（设计意图：在探索百分数与分数的联系和区别中，进一步深化对百分数认识和理解。）
四、巩固应用，拓展提升
1.出示近视率图片
[bookmark: _GoBack]你会正确读写信息中的百分数吗？你能解决下面的问题吗？
2.出示选书图片
双11搞活动，老师想从网上购买中华上下5000年这套书，选择时发现这两家店铺无论是价钱还是好评率都一样，那么老师该从哪家购买呢？
看来学习的百分数在关键时刻参照数据可以帮我们做决策。
五、全课总结：
本节课借助生活中的素材，我们对百分数有了初步的认识。通过今天的研究，你有什么收获吗？
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